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13. Übung zur Vorlesung Mathematik 3 für Elektrotechniker etc.

Aufgabe 7.1.109

Berechnen Sie die Integrale

a) I =

∞∫
−∞

x2 − 1
x4 + 1

dx b) I =

∞∫
−∞

x

(x2 + 4x+ 13)2
dx

mit Mitteln der Funktionentheorie.

(b) wurde bereits in der VL 12 vorgerechnet

Lösungsvorschlag zur Aufgabe 7.1.109

(a) I = 0, (b) I = − 1
27 π

Aufgabe 7.1.110

Man berechne

f(t) =
1

2πi

∞∫
−∞

eitx

x− i α
dx (α > 0) .

Zusatz:

f(t) =
1

2πi

∞∫
−∞

eitx

x− i α
dx =

1
2πi

∞∫
−∞

eitx

x− i α
· i
i
dx =

1
2πi

∞∫
−∞

eitx

ix+ α
idx

s=ix=
1

2πi

i∞∫
−i∞

est

s+ α︸ ︷︷ ︸
(∗)

ds

Vergleichen Sie das Integral ’rechts’ mit der Formel zur Laplace-Rücktransformation!
Wo (in der komplexen Ebene) verläuft der Integrationsweg und wo liegt der Pol von (∗)?

Lösungsvorschlag zur Aufgabe 7.1.110

f(t) =
{
e−αt für t > 0 ,
0 für t < 0 .

Aufgabe 7.1.116

Man berechne man Integrale

I1 =

∞∫
0

cos tx
(x2 + 1)2

dx und I2 =

∞∫
0

x sin tx
x2 + 1

dx für t > 0

Lösungsvorschlag zur Aufgabe 7.1.116

I1 =
π

4
e−t(t+ 1) , I2 = π

2 e
−t .


